马齿苋科植物的种群特点及其遗传改良的技术思路

黄群策,梁秋霞

(郑州大学离子束生物工程省重点实验室,郑州 450052)

摘 要, 探讨了马齿苋科植物的种群特点和潜在价值, 提出了开发利用马齿苋植物的技术思路。在我国 马齿苋科植物现有 2 个属,即马齿苋属和土人参属。前者包括大花马齿苋、毛马齿苋、马齿苋、四瓣马齿苋、 沙生马齿苋和小琉球马齿苋等6 个物种:后者仅有土人参1 个物种。马齿苋科植物具有广泛的生态适应性、 特殊的药用价值和比较好的食味品质,已经引起了一些研究者对其潜在价值的关注。在野生植物中寻找出 具有良 好抗性的食用类型并对其进行遗传改良 将有助于为人类解决蔬菜食用 安全问题探索出 一条新途径。 对马齿苋,进行遗传改良的技术思路包括四个方面,即诱变育种、分子育种、多倍体育种和离子束生物技术。

关键词: 马齿苋科; 潜在价值; 技术思路

中图分类号: S647 文献标识码: B 文章编号: 1001-0009(2006)06-0038-03

现代科学技术的发展使人们的生活水平得到了明显的提 高, 也给人类的生存和发展带来了一些负面影响。 食品安全 问题已经受到越来越多有识之士的关注[1,2]。 在食品安全问 题中蔬菜的食用安全问题显得尤为重要,以致于许多学者都 花费大量的精力探讨无公害蔬菜的问题。从我国蔬菜生产中 目前所采用的技术体系来看,试图生产出大量满足人们需求 的高质量蔬菜是比较困难的,迫切需要寻找新的技术路线。 我们认为, 在野生植物中寻找出具有良好抗性的食用类型并 对其进行遗传改良将有助于为人类解决蔬菜食用安全问题探 索出一条新途径。马齿苋科(Portulaceae)植物在分类上属于 种子植物门(Spermatophyta)、被子植物亚门(Anglospermae)、 双子叶植物纲(Dicotyledoneae)、石竹目(Caryophyllales)中的 一大类植物。据有关专家的研究结果,在马齿苋科中包含有 大约 20 个属 580 个物种, 它们广泛分布于全世界各地, 但主 要分布干南美热带和亚洲。在我国现有马齿苋科植物 2 个属 6 个物种, 它们在全国各地不同生态条件下均有分布[3,4]。 鉴 干马齿苋科 植物具有广泛的生态适应性、特殊的药用价值和 比较好的食味品质,已经引起了一些研究者对其潜在价值的 关注。

马齿苋科植物的种群特点

马齿苋科植物原产干温带和热带地区,除高寒地区外,全 球各地均有分布。我国横跨温带、热带及亚热带地区,幅局辽 阔, 自然生态条件复杂多样, 生长着多种马齿苋科植物。 据统 计,在我国马齿苋科植物现有2个属,即马齿苋属和土人参 属。前者包括大花马齿苋、毛马齿苋、马齿苋、四瓣马齿苋、沙 生马齿苋和小琉球马齿苋等6个物种:后者仅有土人参1个 物种^[5~10]。

马齿苋科植物在地理上的分布非常广泛,生态类型繁多, 各种马齿苋植物的生物学特点有所不同, 其分布特点也略有 相应差异。大花马齿苋是一种美丽的花卉,原产于巴西,目前 在我国公园常有栽培。毛马齿苋比较耐旱,喜欢阳光,多生于 海边沙地和开阔的地方,在我国福建、台湾、广东、海南、西沙 群岛、广西、云南均有分布。 马齿苋耐旱耐涝, 喜欢肥土, 生活 力强,多生于菜地、农田、路旁,为常见杂草,我国南北各地均 产。四瓣马齿苋原产于台湾琉球屿及台南、广东、海南及云南 南部、生于空旷沙地、河谷田边、山坡草地、路旁当阳处、水沟 边。沙生马齿苋原产于海南省的崖县及东沙群岛,生于海边 沙地, 为我国特有物种。 小琉球马齿苋原产于我国台湾省的 琉球屿,为我国特有物种。土人参植物原产于热带美洲,在我 国中部和南部目前均有栽培。此外,在自然条件下也分布着 一些野生状态的土人参植物,它们主要生长在阴湿地区。

马齿苋属植物为一年生或多年生肉质草本,无毛或具柔 毛。茎铺散,平卧或斜升。叶互生、近对生或茎上部轮生;托 叶毛状或膜质鳞片状。花单生或簇生,常具有数片叶状总苞。 萼片 2 枚, 基部呈筒状, 裂片脱落。 花瓣 4~6 枚, 呈离生 或基 部连合, 花开后有粘液, 先落。在花中包含有4枚以上的雄 蕊,它们着生在花瓣上。子房呈半下位,具有1室。在子房内 包含有多枚胚珠。花柱呈线形,线状柱头呈3裂至9裂状。 蒴果盖裂, 其内的种子细小, 种子数量多, 呈肾形或圆形, 外表 光亮。

土人参属的大多数植物为一年生或多年生草本,少数为 多年生亚灌木。 茎杆肉质、表皮无毛。 叶片互生或兼有对生, 呈扁平全缘状。叶片无柄或具有短柄, 无托叶。花小, 总状花 序或圆锥状花序,呈顶生状态。每一小花具有2枚萼片,呈离 生状或基部连合呈短筒状。在每一小花中包含5~10片花 瓣, 红色, 常早落; 另包含有雄蕊 5~30 枚不等, 常贴生于花瓣 的基部。子房上位, 具有 1 室, 特立于中央胎座, 其中包含多 枚胚珠。蒴果常俯垂,呈球形、卵球形或椭圆形,薄膜质,3瓣 裂。种子近球形或扁球形, 亮黑色。

在土人参属中的模式类型土人参为一年生或多年生草 本, 植株高达 1 m, 全株无毛。 主根呈倒圆锥形, 分枝少, 根皮 呈黑褐色, 横断面乳白色。 茎为圆柱形, 肉质, 基部近木质, 少 分枝。叶互生或近对生, 倒卵形或倒卵状长椭圆形, 叶片长 5 ~10 cm, 先端尖, 有时微凹, 具短尖头, 基部 窄楔形, 全缘: 具 短柄或近无柄,稍肉质。 圆锥花序呈顶生或腋生状,通常二叉

^{*}基金项目: 国家"863"项目(SZ-01-01-03) 收稿日期: 2006-08-10

状分枝, 花序梗比较长。 花径约 6 mm; 总苞片 呈绿色 或近红 色, 圆形, 长 3~4 mm; 苞片 2. 膜质, 披针形。 花梗长 5~10 mm; 萼片卵形, 紫红色, 早落; 花瓣粉 红色或淡紫红色, 倒卵形 或椭圆形,长约6~12 mm;在每一小花中包含雄蕊15~20 枚,每一雄蕊都较花瓣短。蒴果呈近球形,其直径约4 mm,3 瓣裂,坚纸质。在每一蒴果中包含有许多种子,种子呈扁球 形, 其直径约 1 mm, 显黑褐色或黑色, 具有光泽。 在我国土人 参植物的花期大约在6~8月份,结果期大约在9~11月份。

马齿苋科植物的潜在价值

关于马齿苋科植物的潜在价值, 前人并未进行过系统的 研究。根据我国的传统习俗,马齿苋属中的普通马齿苋植物 历来被视为是一种很好的野生蔬菜。由于它具有营养价值 高、保健功能明显、风味独特而一直被誉为"野生绿色蔬菜中 的保健珍品",其开发前景非常广阔。马齿苋,别名马齿菜、瓜 子菜、马蛇子菜、五行草和长寿草等,为一年生草本植物,是古 往今来最常见的中草药和野生蔬菜,它广泛分布于全国各地, 以野生为主,人工栽培的面积很有限。马齿苋植物不仅在自 然条件下其野生资源很丰富, 而且极易引种栽培, 这为其开发 利用提供了便利。

关于普通马齿苋植物的食用价值目前研究得比较清楚。 马齿苋是集菜、药、饲料为一体的多功能野生植物,具有广泛 的开发潜力。在每100 g 马齿苋的鲜茎叶中含有水分92 g, 蛋白质 2.3 g, 脂肪 0.5 g, 糖 3.0 g, 纤维素 0.7 g, 灰分 1.3 g, 钾1 000 mg, 钙 85 mg, 磷 56 mg, 铁 115 mg, 胡萝卜素 2.33 mg, 硫胺素 0.03 mg, 核黄素 0.11 mg, 尼克酸 0.7 mg, 维生素 C 23 mg, 去甲肾上腺素 250 mg。此外, 它还含有丰富的柠檬 酸、苹果酸、氨基酸以及对人体健康十分有益的香豆素、黄酮、 生物碱等活性成分。由于马齿苋营养丰富,在我国许多地方 和地中海沿岸的一些国家常将它作为良好的野生蔬菜。 在我 国民间马齿苋的食用有悠久的历史, 但食用方法比较简单, 常 用鲜马齿苋开水烫软后煮汤、炒食或凉拌、也可晒干与其他原 料一起作馅。由于马齿苋生长于自然环境条件下,不会受到 化肥农药的污染,可谓是真正的纯天然、无公害、富营养并具 有保健功能的食品。

马齿苋不但营养价值高,而且药用功效也非常明显。早 在公元5世纪。在《雷公炮炙论》中已有关于马齿苋入药的记 载。随后,历代本草医书对利用 马齿苋治疗人类的许多 疾病 也多有验方。 据《滇南本》记载, 马齿苋" 益气, 清暑热, 宽中下 气,润肠,消积滞,杀虫,治疗疮红肿疼痛"。又据《本草纲目》 记载,马齿苋全草可供药用,具有"散血清肿,利肠滑胎,解毒 通淋,治菌痢和产后虚汗"之功效。我国民间常用鲜马齿苋与 水煎液来治疗急性肠炎、痢疾、腹泻等。现代医学实验也证 明,马齿苋含有多种功能因子,对人体有着多种保健功能及治 疗疾病的作用。它具有降血脂、降血糖、抗衰老、消炎抑菌、增 强免疫等多种功效。其药理作用主要表现为,马齿苋含有丰 富的α— 亚麻酸和α—3 不饱和脂肪酸,能够防止动脉粥样硬 化,延缓血栓形成,对心血管疾病有显著疗效;它还含有大量 的去甲肾上腺素,能够促进胰岛素分泌,调节人体糖代谢,具 有降低血糖浓度、保持血糖稳定的作用,对治疗糖尿病有良 效: 它的 $VA \times VE$ 和 β — 胡萝卜素等多种维生素类物 质也很丰 富, 其中 VA 能促进上皮细胞的生理功能趋于正常和溃疡的

愈合, VE 是一种抗氧化剂, 具有清除体内自由基、提高 SO D 活性、增强机体免疫力等功能, β 一 胡萝卜素对角膜和视网膜 有保健功能。除此之外,马齿苋还含有大量的微量元素,如 K、Ca、Mg、Fe、Cu 等,其中钾的含量很高,是一般蔬菜的 10 倍, 具有一定的降血压效果。

马齿苋的抗菌作用和饲料价值也引起了许多人的关注。 大量的研究结果表明,它对金黄色葡萄球菌、大肠杆菌等 8 种 细菌有明显的抑制作用,故有"天然抗生素"之称。马齿苋还 可作为一种优质饲料。据美国杜珀农公司的一项研究表明, 在鸡的饲料中添加 1% 的马齿苋, 所产的每枚鸡蛋蛋黄中含 有 ω— 3 脂肪酸 250 ~ 350 mg, 比普通鸡蛋高 10 倍以上, 相当 于 300 g 鲜鱼的含量。ω-3 脂肪酸是一种不饱和脂肪酸,除 鲜鱼外其它肉食中含量很少。据此研究成果,有可能做到"以 蛋代鱼"。 马齿苋也是喂猪喂兔的好饲料。它不仅可以提高 繁殖率、泌乳力和成活率,还能防止疾病,促进畜禽健康成长。 马齿苋的饲料价值已引起畜牧营养学家的兴趣。马齿苋既是 美味又是良药。在我国民间的食用和用来驱瘟治病已有几千 年的历史。目前关于马齿苋的开发利用主要有以下几个方 面: 其一是直接食用。人们在长期食用马齿苋的过程中, 摸索 出许多食用方法,如炒食、作汤、作馅、凉拌等,味道鲜美,风味 独特。其二是加工马齿苋系列保健产品。制成浓缩汁,配制 成保健饮料,其工艺流程可参考前人报道。制成半成品或四 季可食的方便菜,如加工速冻菜、加工马齿苋粉、干制、腌渍、 制成罐头等,制作方法前人已有研究和探索。其三是提取特 殊成分,做成保健食品添加剂。如可提取去甲肾上腺素,加入 饼干或面包中,对小儿多动症有效; 提取 $\omega-3$ 脂肪酸或去甲 肾上腺素,并配以其它中草药则可预防老年人心血管疾病和 糖尿病。其四是药用。 马齿苋可作为中草药,其水煎剂可预 防和治疗痢疾,治疗效果高达 98.64 %,还可加工制成马齿苋 浸膏、马齿苋片和注射液。 民间食疗方法是以马齿苋为主的 药粥,如"马齿苋田螺粥"、"马齿苋槟榔粥"等。

开发利用马齿苋植物的技术思路

马齿苋是我国古老的菜药兼用的野生植物,但由于它长 期处于野生生态环境。许多人尚没有认识到其潜在利用价值。 目前对马齿苋科植物的研究还需要进一步深入,其潜在的开 发利用价值还有待于进一步挖掘和探索,其中还存在着许多 问题有待于解决。从我国目前在这方面的研究现状来看,首 先值得注意的是,人们对马齿苋植物的潜在价值尚未充分认 识,其重视程度还有待于进一步加强。马齿苋植物的种类繁 多,资源丰富,并具有很高的利用价值和广阔的开发前景。然 而, 许多人认为它只不过是昔日渡荒充饥的野草, 其价值未能 得到充分的认识,所以在马齿苋的资源调查、系统研究、开发 利用等方面都不够深入和全面。其次,对马齿苋植物缺乏理 论研究。近年来,虽然有不少学者开展了马齿苋植物及其制 品的应用研究,但对其化学成分、药理作用、生理生化特性等 方面的研究相对较少,尤其是对它的分类学研究鲜有报道。 马齿苋原产于温带及热带地区、除高寒地区外、世界各地均有 分布, 其生态类型复杂多样, 定名也比较混乱, 在我国仅别名 就多达十余种, 这非常不利于学术间的交流和该项研究的深 入开展。特别值得注意的是,利用现代生物技术对 马齿苋植 物进行遗传改良方面的研究还有大量的工作需要进一步加

强。马齿苋历来为野生植物,其数量远远不能满足人们的需 求, 而且其品质也存在一定的弊端。 近年来, 虽有少数国家和 部分地区已从野生类型中驯化出栽培品种,但尚未见到有关 利用现代生物技术对其进行遗传改良方面的报道。 为了充分 挖掘马齿苋植物在现代生活中的利用价值,有必要借助于现 代生物技术对其进行诱变或遗传转化,通过基因分离和重组, 创造出优良的基因型,进而选育出更优质、更高产、抗逆性更 强且适于大面积栽培的新品系,以供生产所需。基于上述三 方面的原因, 在马齿苋植物的开发利用上也存在着一些问题 有待解决。其一是在收获产品之后尚缺乏系统的加工工艺和 精细的加工方法。目前市场上马齿苋产品种类少且加工简 单,尚未发现系列化、多样化的保健食品。其二是在产品加工 过程中尚未考虑对马齿苋进行深度加工以便提高其潜在价 值。马齿苋植物含有多种营养成分和医药功能因子,但目前 很少有人能针对性地提取其有效成分,以挖掘其最大的实用 价值。

马齿苋是集食用、药用、饲用为一体的新型经济植物,其 开发前景非常广阔。随着对马齿苋植物进行更深入地研究。它的营养和药用价值将会逐渐被人们所认识,其需求量也会 越来越大。如何培育出优良高产的品种,已成为亟待解决的 问题。马齿苋植物是一个复杂多样的野生种群,要提高其品 质应从引种、栽培、育种等环节着手。然而,从庞大的野生种 群中筛选优良材料是一个艰难而缓慢的过程。我们认为,借 助于现代生物技术对其进行遗传改良和挖掘其利用价值则是 挖掘其潜在价值的根本途径。关于对马齿苋进行遗传改良的 技术思路,可以从以下四个方面考虑。

其一是利用诱变育种的方法对其进行遗传改良。在现代植物育种的技术程序中主要包括四个步骤,即创造变异、选择优良基因型、稳定优良基因型和扩大优良基因型群体。利用理化因素可以诱发植物体产生遗传性变异,经过对其变异后代进行筛选,可以获得新品系或新的生态型。诱变育种具有突变率较高、突变谱较宽、后代性状稳定快等优点,是改良植物性状的有效方法。根据植物育种的技术程序,我们可以利用各种射线或生化药剂对马齿苋种子或器官进行诱变处理,从变异后代中选择生长发育快、植株高大、抗逆性强和品质好的个体进行培育,由此可望对其进行有效地改良。

其二是利用分子育种的方法对其进行遗传改良。分子育种是指不经过有性杂交过程。按照一定的技术程序将外源DNA 导入受体植物,进而诱发其发生遗传性变异和选育带目的性状的优良品系或优良品种的育种新技术。它具有技术简便、受体发生变异的范围广、后代稳定快、育种时间短等优点,而且还能克服异源物种间的杂交不育,为物种间、属间和科间的远缘遗传物质的交流开创了一条新的育种途径。据统计、在水稻、小麦、棉花、大豆等作物上,通过异源物种间 DNA 导入方法已经培育出一大批新品种和新品系,创造了巨大的经济效益和社会效益。我们试图利用分子育种方法对马齿苋进行遗传改良,可望获得产量高、品质好、具有特殊利用价值的马齿苋新品系。如果将来自银杏的 DNA 导入马齿苋植物的基因组中,有可能筛选到具有产生银杏内酯功能的马齿苋后代。这将大大提高其药用价值和增加其实用性。

其三是利用多倍体育种技术对其进行遗传改良。在植物

进化的漫长过程中,染色体组的多倍化对于植物物种的演化和适应不断变化的生态环境起着积极的作用。前人的研究结果已经证实,多倍体植物比二倍体植物生长更快,抗逆性更强、组织和器官的体积更大,细胞内某些营养成份的含量会明显增加。当二倍体植物被多倍化之后,其后代的特征特性会发生很大的变异,其中包括优良变异和不良变异。野生马齿苋植物是二倍体,利用多倍体育种技术对其进行遗传改良是挖掘马齿苋植物潜在价值的一个值得探索的研究方向。

其四是利用离子束生物技术对马齿苋植物进行遗传改 良。离子束生物工程是 20 世纪 80 年代在我国兴起的新的研 究领域, 其原理是利用低能离子注入生物体, 使其产生生物学 效应。由于加速后的离子被注入生物体后会产生质量沉积、 能量沉积和电荷交换,由此会导致生物体发生遗传性变异,这 为农作物的遗传改良开拓了新途径。目前, 低能离子束在植 物遗传改良上的一个重要方面就是对生物体的诱变作用。前 人的研究结果表明,将带电的低能离子束注入生物体后,会产 生多种生物学效应, 其中包括使受体细胞内的染色体发生结 构变异、细胞跨膜电位发生改变以及对细胞表面的溅射作用 和刻蚀作用。与常规诱变育种方法相比,它不但突变率高、突 变谱广、突变性状稳定快,而且对改良作物产量、品质、抗性等 多基因控制的数量性状的效果更明显。低能离子束在植物遗 传改良上的另一个更重要的方面是异源物种间 DNA 介导和 交流。 低能离子注入生物体时所产生的溅 射作用和刻蚀作用 会在生物组织内部形成许多微通道,再加上被注入的低能离 子通常带有正电荷, 它在微通道内的沉积 会使局部的正电荷 增加,这有利于带有负电荷的外源 DNA 分子进入受体细胞。 同时, 当离子注入时会引起靶细胞内 DNA 的单链和双链发 生断裂, 这也有利于外源 DNA 分子整合到受体细胞的基因 组中。大量的研究结果已经证实,离子束生物工程在生物体 的改良上具有实用性和普遍性。因此,我们希望利用离子束 生物技术对马齿苋植物进行有效的遗传改良,以获得具有更 大实用价值的马齿苋新品系。

参考文献:

- [1] 赵霖. 21 世纪中国食品安全问题[J]. 中国食物与营养, 2001, (2): 5-6.
- [2] 季昆森. 发展生态农业是保证农产品安全的基础[J]. 环境保护, 2002. (5): 27-28.
- [3] 鲁德全. 中国高等植物[M]. 青岛. 青岛出版社. 2000. 4: 384-386.
- [4] 唐昌林, 柯平, 鲁德全[M]. 中国植物志. 北京. 科学出版社, 1996, 26; 36—42.
- [5] 刘克明, 杨保民. 湖南植物志[M]. 长沙: 湖南科学技术出版社, 2000, 2: 402-405.
- [6] 西北植物研究所. 黄土高原植物志[M]. 北京: 科学出版社, 2000, 1; 288-290.
- [7] 吴国芳, 冯志坚, 马炜梁. 植物学(第二版)下册[M]. 北京: 高等出版社, 1999; 241—244.
- [8] 胡嘉琪, 梁师文. 黄山植物[M]. 上海. 复旦大学出版社, 2000. 133.
- [9] 中国科学院昆明植物研究所. 云南植物志[M]. 北京: 科学出版社, 2000, 11, 296-301.
- [10] 《全国中草药汇编》编写组. 全国中草药汇编下册[M]. 北京: 人民卫生出版社, 1990.